

# “山水乡愁、环保故乡”第十届“环保·故乡·山江海”探访活动第五站

## 石浦古镇品味特色渔文化



市民志愿者探访石浦渔港古城。 记者 崔引 摄

“云儿飘在海空，鱼儿藏在水中。早晨太阳里晒渔网，迎面吹过来大海风……”这是电影《渔光曲》当中的旋律。1934年，这部电影在上海连映84天，创下票房传奇。然而，很少有人知道，象山石浦就是这部风靡一时国产电影的外景地。前天，由市生态办、东南日报社、宁波发布联合主办以“山水乡愁、环保故乡”为主题的第十届“环保·故乡·山江海”探访活动来到这里，近30位市民志愿者行走石浦老街，探访东门渔村，踏着《渔光曲》的旋律，品味独特的渔家乡愁。

记者 范洪

### 石浦老街>>>

石浦位于象山半岛南端，是“浙中重镇”，因风光独特的石浦港而得名，不仅是全国六大中心渔港之一，也是我国历史文化名镇。宁波是我国海上丝绸之路的始发港之一，而石浦则是海商文化的桥头堡。

浙浙沥沥的雨夹杂着海上飘来的鱼腥味，我们探访的首站来到了石浦老街，这是老底子石浦的模样，老街里，中街最为典型，这里始建于明代，距今已有600余年。

以木板筑墙为特色的街道铺面，依山梯级而建，层层叠叠，与小巷里砖瓦石库居民相映成趣，街道两旁垂下的海螺、鱼灯和风车，则极具江南海边小镇的风韵，可谓是“城在港上，山在城中”。

走在青石板铺就的街上，时而平缓，时而上坡，而比较有意思的是，这里每隔50米左右建一座月洞门式的封火墙，这既保证了木结构建筑的相对独立分割，又使得

街面商铺得以连贯，也让整个老街的基本面貌得以保存至今。

“据说，这里最繁荣时，中街两侧的商家店号有绸布庄、鞋店、铜店、药店等等100多家。”随行的工作人员对我们说。教育家蔡元培先生曾在1927年元月来到过石浦，他看到古镇街景后，欣然撰联：“一条大街通南北，两边小店卖东西”，朴素生动地再现了老街当年的景象。

渔业的繁盛随之而来的

自然是商贾的往来。在这里的源生钱庄由账房、营业房、库房等组成，再现了昔日这里的热闹情景。而宏章绸庄展示昔日绸庄繁荣为主，通过海运码头卸货宏大场面，见证了海上丝绸贸易在石浦的兴旺。

工作人员说，相关部门投入上亿元用于改善古镇的各种设施，千方百计留住作为象山渔文化载体的原住民，原汁原味地展现渔家生活，使古镇有了更多的人文气息和生活情趣。

### 见证海上丝绸贸易

### 《渔光曲》中的渔家生活

于保鲜的长方形大冰块正冒着冷气，一个工人正拿着钩子将冰块送上滑轨。

“云儿飘在海空，鱼儿藏在水中，早晨太阳里晒渔网，迎面吹过来大海风……”东门岛上的渔民世代以打鱼为生，蕴育出丰富神奇的渔文化和渔风情。而《渔光曲》里唱出的歌词也就是他们日常的生活。

沿着海边往山上走，朝东

方向，东门灯塔屹立在此，这座建于上个世纪初期的灯塔，俯瞰着整个洋面。在山脊上，我们看到一尊妈祖像，对于妈祖的信仰是海边渔民传统，象山人也称妈祖为娘娘菩萨。工作人员告诉我们，在东门岛的老道头保留的是宁波唯一保存完好的妈祖庙。

每年开渔节，来自全国各地的游客站在妈祖像前的平台

上，石浦港沸腾起来，汽笛齐鸣中，千艘渔轮鱼贯而出，劈波斩浪驶向海的深处……

而只要不是节日，东门又恢复了往日的宁静，变成了《渔光曲》里星星点点的音符，曲声在港湾中回荡着，我们眼前也仿佛出现了一幅男人叮当检修渔船，女人浣纱、煮饭，灯塔亮起，海面渔火炎炎的美妙画面。

### 东门岛>>>

晌午的东门岛显得有些宁静，这里被誉为“浙江渔业第一村”。这些气息同海风的咸腥味夹杂在一起，以视觉和味觉构成了最显著的特色景观。岸头整齐地搁着一艘艘等待下海的渔船，岸上的道路旁，绿色和蓝色的渔网交错，由于是雨天，一群妇女穿着蓑衣戴着斗笠在修补渔网，一块块用

### 中国渔村>>>

从古朴的石浦老街到近代的《渔光曲》，我们又来到了现代的中国渔村，这个在石浦港畔的综合性海洋文化休闲度假区，向我们展示了未来市民亲近海洋的休闲生活及度假方式。在渔村中的一幢幢渔家小楼里，游客们推开窗户就能看到大海，听到海声，也可以与渔家商量，

随船出海打鱼，或观看各种渔家的传统民间文化活动。

在这里的如月形的皇城沙滩，坡度很缓，赤脚走在上面，黄沙细如丝绢，有种被细沙按摩脚底的感觉，在这里感受着海风，可以邀上三五好友戏水冲浪，也可和家人一起，享受一份独有的闲适。

如果累了，可以到渔文化

民俗街走走，这里“渔文化”作坊的体验也十分新奇。比如渔网作坊，可以学到怎么编织渔网，到工艺品作坊，做个漂流瓶或者沙雕、贝壳，还能到船坞中，去探索一下渔民们是如何开船，以及航海、修船的有关知识。

到了海边，品尝海鲜也一定是游客的首选。夜里，石浦镇

上的海鲜大排档，刚上岸的新鲜水产是必不可少的美食，而更重要的是，这里街边就是海湾，一侧还有渔船停泊的码头，一边观海景一面品海鲜，这样的体验也别有一番情趣。

可以说，这里的阳光海岸勾勒出了市民游客未来海洋休闲生活，一座老渔港重新焕发出青春活力。

### 探访志愿者感言

孙潇洒（政府机关工作）：石浦老街的人都很热情，这跟其他旅游景区很不一样，我听说很多都是老底子就生活在这里的村民，这给了游客不一样的旅游体验，古镇的环境保护得也很好。

曹晶（外贸工作）：雨中的石浦古镇也别有一番魅力，感觉建筑、墙体

的颜色也更加鲜亮一些，渔港水蒙蒙的样子也挺迷人的。

陈雅萍（退休）：以前的印象中好像就是捕鱼，而现在休闲文化，旅游，海洋文化各方面都有，游客到了这里除了知道这里是渔港外，还可以参与许多和“渔文化”相关的活动，旅游体验更加丰富了。

探访结束后，微友们可以把古镇美景通过文字和照片发给宁波发布微信，宁波发布将优先选取10幅上“名镇随手拍”栏目。活动全部结束后，主办方将把所有在微信上发布的微友照片进行统一投票评比，“比一比谁的家乡最美”，选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，分别给予奖励。参与投票的微友中，也将随机抽取10名为幸运微友给予奖励。

### 宁波市最美环保人候选人风采

## 忠诚的环境监护人伍建华

在日常生活中，辐射，总是让人谈之色变。4年前，我市就发生了一起废旧金属放射性污染事故。不过，市民可以放心，在伍建华的带领下，宁波市环境监测中心物理辐射监测室总是及时出现在应急事故现场，用科学的监测数据，保证了绝对的安全。

这是一家铜材料生产企业，产品销往周边10多个省市，如果不是成品出口时被海关查出放射性超标，或许这家企业根本不知道，自己从国外进口的“废铜烂铁”中已经混入了污染源。

伍建华回忆，当时遭到污染的废旧金属有近200吨，环保部、省环保厅、市环保局共同制定了一项安全妥善的处置方案，在绝对保证安全的前提下，最大限度地节约资源、减少损失。贯穿处置全过程的监测监控任务落在伍建华和他的团队身上。

伍建华带领同事制定了详细的监测计划，对放射性铜材处置过程进行了全面的监控监测。“最后这堆污染物的放射水平仅达到了国际通用豁免水平的一半，甚至更低。”

这样，不仅成功化解了放射性污染危机，也让企业免受巨额损失。

在2011年日本福岛核事故中，我市一度出现辐射色变的情况，严重危害社会的正常秩序。伍建华和同事日夜奋战在辐射监测的第一线，按时完成采集气溶胶和气体的采样工作，及时准确发布放射性数据，有效缓解了公众对核辐射的恐慌情绪。

危机处理只是突发性

的考验，更多时候，他们奔波于各家单位，防范着核泄漏事故的发生。

“宁波大概有500多家单位有放射源或射线装置，包括医院、化工企业。”伍建华说，我们每年要完成200多家核技术利用单位的辐射安全监督性监测，工作一丝不苟都马虎不得。”

此外，他们还承担着另一项任务，那就是大型交通工程竣工验收时的噪声监测。让伍建华记忆最为深刻的，当然是轨道交通一号线项目的噪声测量。

一号线上面就是城市主干道中山路，车流量很大。“一辆车驶过，可能测得的数据就无效了。”

为此，伍建华和他的团队把专业噪声实验室采用的时序噪声振动测量方法，移到现场，即用同一台仪器去测三种不同状态：列车通过时、没有列车时以及全时段测量。

这样就消除了人为误差和仪器误差，还节约了人力成本。经过50多个日夜的奋战，保证了验收工作顺利完成。

伍建华还和同事们完成了宁波市监测站第一个高压输电工程的环保竣工验收，第一个核技术专利单位的环保竣工验收，宁波市第一次电磁及电离辐射摸底调查；他所总结的电磁辐射的质控方法，还得到了浙江省辐射站以及中国环境监测总站的表扬。

伍建华2000年才从部队军医转业到宁波市环境监测中心。“在工作中，他勤奋好学。每次碰到新问题、新情况后，他善于研究、勤于琢磨，在学习和实践中不断认识新知识，熟悉新法规。”领导这样评价他。

记者 林伟 通讯员 王璐

### 韩国济州特惠游



景点也额外安排了汉拿山景区，可以一饱济州全岛风光。

线路名称：济州轻松双飞四日/五日游

发团日期：5月21/23/24/26/28/30/31日

价格：1699元/人  
运通旅游报名热线：87651111

QQ群：116159829  
报名地址：海曙区新典路536号新海蓝钻8楼

运通我去游网：  
www.57676.com  
旅游许可证：  
L-ZJ-CJ00079

继4月份济州双飞赏花游特价活动之后，应客户要求，运通旅游继续推出五月济州轻松双飞游的特惠活动，原价2199元/人，现价1699元/人。2人报名还送6件套精美洗漱用品一份，还增加了特色人参鸡汤、济州岛黑猪肉、石锅拌饭、海鲜火锅等让您品尝到正宗韩国养生美食；